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Tre ildsjæle
Tre ildsjæle har skabt en succeshisto-
rie og står bag dannelsen af en ERFA-
gruppe blandt forflytningsinstruktører 
ansat i hjemmeplejen. Erik Toft, sektions-
leder i Broby, Janne Hvid Nordbo, sekti-
onsleder i Ferritslev/Ringe Nord og Ulla 
Witt, arbejdsskadekonsulent i Forsikring 
i Fællessekretariatet har fundet sammen 
om noget, som de alle tre brænder for: At 
få medarbejderne godt gennem arbejdsda-
gen og skabe en god og attraktiv arbejds-
plads med sunde og trygge medarbejdere.

Tunge løft og arbejdsskader
Ulla Witt arbejder til dagligt med arbejds-
skader og oplever fra sin plads i admini-
strationen anmeldelserne af arbejdsskader 
i hjemmeplejen. ”Jeg besøgte hjemmeple-
jen og hørte fra de ansatte om de proble-
mer, der er hverdagen med f.eks. de tunge 
løft og arbejdsskaderne bagefter.” 

Ude i virkeligheden i hjemmeplejen mødte 
Ulla sektionslederne Erik og Janne. De 
kunne tilføje endnu en vinkel på pro-
blemerne fra medarbejdernes hverdag: 
”Vores forflytningsinstruktører, som har 
ansvaret for at lære kollegerne om rigtige 
løft, havde en ensom hverdag uden mulig-

hed for at udveksle erfaringer med de 
andre instruktører,” fortæller Erik. 

Dialog og samarbejde på tværs
Gennem samlet energi, dialog og samar-
bejde på tværs har Janne, Erik og Ulla etab-
leret en ERFA-gruppe for forflytningsin-
struktørerne i kommunens hjemmepleje. 
ERFA-gruppen mødes fire gange om året 
og er lige nu i gang med et fælles uddan-
nelsesforløb hos AMU. 

Janne fortæller: ”I begyndelsen af året blev 
uddannelsen tilbudt, men ingen meldte 
sig. Nu hvor vi har ERFA-gruppen, deltager 
alle instruktører i uddannelsen. Vi har også 
gennem vores job som ledere skabt en fæl-
les forståelse i ledergruppen for, at det er 
vigtigt, at vores forflytningsinstruktører får 
en god uddannelse.”

Hjælpemidler og forebyggelse
Der er også skabt fælles fokus på hjæl-
pemidlerne i hverdagen. Med midler fra 
risikostyring er der indkøbt mobile lifte, 
”snesko”, der forbygger fald i vintervejret 
og assistance fra Falck. ”Vi gør meget for 
at forebygge arbejdsskader, fordi arbejds-
skader har store menneskelige og økono-
miske omkostninger,” fortæller Ulla. Erik 
supplerer: ”De mobile lifte har gjort, at vi 
kan tage liften med, når vi får et nødopkald 
fra en borger, hvor vi måske skal flytte ved-
kommende.” 

Koordinering og fælles indsats
Der er en god og munter stemning i grup-
pen, og mange detaljer fra hverdagen 
kommer frem og bliver løst i fællesskab. 
Forflytningsinstruktørerne har sammen 
med ledelsen ansvaret for, at samtlige ca. 
400 ansatte i hjemmeplejen ved, hvordan 
de undgår arbejdsskader og løfter med de 
rigtige teknikker. Personalet skal bruge de 
korrekte hjælpemidler og vide, hvordan de 
bliver brugt, og hvor de kan finde ekstra 
hjælpemidler rundt omkring i depoter i 
kommunen. 

Hele denne opgave kræver, at instruktører-
ne mødes og snakker sammen om at løse 
opgaven i fællesskab. Det har etableringen 
af ERFA-gruppen gjort muligt. 

Da Faaborg-Midtfyn Kommune blev en 
realitet, var der stor forskel på, hvordan 
man løste opgaven med rigtige løft i de 
tidligere kommuner. Ved fælles indsats 
og især ved hjælp af samarbejdet i ERFA-
gruppen, bliver der nu arbejdet mere ens-
artet med opgaven.

Lysten til at fortsætte
Dorthe Nielsen, sektion Broby, og Susanne 
Aksglæde, sektion Ringe C, er forflytnings-
instruktører og tovholdere i ERFA-gruppen.

Susanne fortæller, hvad ERFA-gruppen har 
betydet for hende: ”Det har givet mig et 
løft til at komme videre, vi bliver bakket op 
og vores arbejde med at passe på os selv 
bliver nu prioriteret. Det er rigtigt godt og 
har givet mig lysten til at forsætte.”

Dorthe supplerer: ”Det er vigtigt med 
signalet om, at ledelsen står bag én, og 

man faktisk ved, at man kan blive i faget i 
mange år. Jeg har kun været i faget i fire år, 
men jeg ved, at jeg sagtens kan blive til jeg 
er 60 år. Vi bruger nu de rigtige teknikker 
og hjælpemidler og bliver ikke slidt ned af 
arbejdet, som vi gjorde før i tiden, og det 
er rart.”

Fokus smitter og fællesskabet 
hæver kvaliteten
Mere fokus på området smitter i grup-
perne, og i stedet for at sidde alene med 
problemerne, kan ERFA-gruppen dele erfa-
ringerne og sammen hæve kvaliteten i det 
daglige.

”Der er mange ting, hvor man tænker, 
at det kun er sådan i vores lille gruppe, 
men når vi samles, opdager vi, at det er 
de samme ting, vi slås med, så er det rart 
med den sparring med hinanden,” siger 
Dorthe.

Susanne fortsætter og fortæller, at lige nu, 
hvor hele gruppen er på AMU-uddannelse 
sammen, oplever de lige netop, at det 
giver mere gejst at mødes.

Uddannelse af alle
Samarbejdet i ERFA-gruppen har gjort, 
at forflytningsinstruktørerne skiftes til at 
undervise på tværs af sektionerne i hvert 
område, så kollegerne kan vælge det kur-
sustidspunkt, der passer dem bedst.

”Vi har nu fået muligheden for at under-
vise de ældste medarbejdere, nu er det 
lidt mere tilladt, fordi der er mere fokus 
på det. Før skulle medarbejderne selv ville 
med på et hold, nu skal alle med, så det 
bliver mere naturligt at deltage i undervis-

ningen,” fortæller Dorthe.

Susanne slutter af med en bemærkning 
om Ulla Witts indsats i arbejdet med at få 
fokus på de tunge løft og arbejdsskaderne: 
”Det har gjort en forskel, at Ulla har været 
ude og snakke forebyggelse i grupperne. 
Hun fortalte en god historie, som jeg også 
bruger. Hvis man f.eks. får en mindre ryg-
skade og en forsikringserstatning på ca. 
35.000 kr., så rækker den ikke til ret meget 
andet end en sofa, som man kan ligge på 

med smerter resten af livet. Det synes jeg 
faktisk siger meget, så den bruger jeg i de 
situationer, hvor vi ikke fik gjort det helt 
rigtige. Det kan vi forholde os til, og det er 
meget konkret.”

Innovation i hverdagen

”Det er vigtigt med 
signalet om, at 
ledelsen står bag en 
og man faktisk ved, 
at man kan blive i 
faget i mange år”
Dorthe Nielsen, sektion Broby

”Jeg besøgte 
hjemmeplejen og 
hørte fra de ansatte 
om de problemer, 
der er i hverdagen”
Ulla Witt, arbejdsskadekonsulent

Indblik var med på side-
linjen, da ERFA gruppen 
for forflytningsinstruktører 
mødtes i december.

Vi forfl ytter i fl ok
En succeshistorie fra hjemmeplejen

Emnet er forflytning – et fagudtryk på plejeområdet, der handler om 
teknikker i at flytte mennesker og arbejdsstillinger generelt.

Tre ildsjæle, Erik Toft, Janne H. Nordbo og Ulla Witt, står bag dan-
nelsen af en ERFA-gruppe for forflytningsinstrukturer. Vi har talt med 
de tre ildsjæle og deltaget i et af ERFA-gruppens møder. Her kan du 
læse succeshistorien fra hjemmeplejen, der også giver et eksempel 
på innovation i hverdagen.

Af Lotte Rosgård Fællesekretariatet
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Af Anne Lise Vexlund, Dagtilbud - Børn

Digitalisering er et udtryk, som vi nok alle 
har hørt mange gange. Vi ved godt, at 
fremtiden ligger i, at nogle af alle de ting, vi 
arbejder med til daglig, skal gøres digitale. 
At vi skal blive mere effektive ved at bruge 
digitale løsninger.

I fagsekretariatet for Dagtilbud–Børn stod 
vi sidste forår med en udfordring, da 
antallet af pladsanvisere blev reduceret på 
grund af genåbningen af budget 2010. Vi 
havde stadig opgaven, men vi var færre til 
at udføre den. 

Dette var baggrunden for et spændende 
projekt om Digital Pladsanvisning, som vi 
gennemførte sammen med udviklingskon-
sulent Mikkel Schøtt-Kristensen fra HR og 
Innovation.

Spændende projekt
Udgangspunktet for 
projketet var med 
andre ord, at vi skulle 
se på nogle af vores 
arbejdsgange, for at 
finde ud af, hvordan vi 
med den nye beman-
ding af pladsanvis-
ningen fortsat kunne 
servicere borgerne på 
bedst mulig måde. 

Vores mål var at lave 
en digital selvbetjeningsløsning, som ville 
optimere den arbejdsgang, vi havde, når 
forældre skulle skrive deres børn op til 
vores institutioner. Vi startede med at lave 
en workshop med KMD, som leverer syste-
met. Derefter holdt vi et møde med dag-
plejepædagogerne, som ville blive påvirket 
af den nye løsning. Deres arbejdsgange er 

i dag blevet ændret. De har ikke fået mere 
arbejde ud af den nye løsning, men de skal 
lave nogle andre ting.

I forhold til at få vores målgruppe, foræl-
dre til mindre børn, til at bruge vores nye 
løsning, havde vi en meget stor fordel. Vi 
har nemlig gode kollger i sundhedsplejen, 
som kommer i hjemmene hos de nybagte 
forældre. Derfor havde vi også møde med 
sundhedsplejen for at høre deres mening, 
om det overhovedet var realistisk, at vi 
kunne droppe den papirbårne arbejds-
gang. Sundhedsplejeskerne var meget 
positive og mente ikke, det kunne være et 
større problem for familierne.

Vi holdt også møde med Borgerservice i 
Ringe og Faaborg, fordi de skulle være i 
stand til at hjælpe borgere, der havde brug 

for hjælp til at bruge 
løsningen.

Mange forældre er 
digitale
For at benytte den 
den digitale pladsan-
visning skal man have 
en Nem-Id, men der 
var vi godt hjulpet af, 
at mange fik det auto-
matisk i løbet af efter-
året 2010. Man skal 
naturligvis også have 
adgang til en compu-
ter og internet, men 

her kan man benytte borgerservice eller 
biblioteket, hvis man ikke selv har adgang 
til internettet.

Postkort markedsførte vores løsning
Vi besluttede os for, at informationen 
om vores digitale pladsanvisning skulle 
udformes på et postkort, hvor vi med 

få ord beskrev, hvad man som forældre 
skulle gøre for at skrive sit barn op til en 
institutionsplads. Vi gik i gang med at 
udlevere postkortene i oktober 2010 - og 
samtidig stoppede vi med at sende ansøg-
ningsskemaer ud. Det havde en rigtig god 
effekt. Allerede i november 2010 fik vi 88% 
af ansøgningerne om opskrivning digitalt. 
Det synes vi er fuldstændig forrygende! Vi 
har selvfølgelig haft henvendelser fra bor-
gere, der har haft problemer med at finde 
ud af den digitale pladsanvisning, men det 
har været meget få. Hvis de ringer og har 
problemer, så guider vi dem igennem.

Vi er opmærksomme på, at der kan være 
familier, der ikke har mulighed for at benyt-
te Digital Pladsanvisning. Det kan være 
flygtninge, der lige er kommet til kom-
munen, eller plejeforældre, der har et ple-
jebarn fra en anden kommune. De familier 
hjælper vi selvfølgelig til opskrivning på 
anden vis.

Vi er stolte af resultatet
Vi har nu udviklet en digital pladsanvis-
ning, hvor forældre kan skrive deres børn 
op til en plads i dagplejen eller på en dag-
institution. Man kan også melde sit barn 
ud af pasning, søge økonomisk fripladstil-
skud eller se hvor på ventelisten, man står 
til en bestemt institution.

Vi har fået flere tilkendegivelser fra for-
ældre, der syntes, at det er rigtig godt, at 
der ikke mere skal sendes papir rundt. Det 
styrker vores overbevisning om, at vi har 
lavet en løsning, som fungerer godt for 
både os og forældrene.

Det har været et spændende projekt at 
være en del af - og det har åbnet vores 
øjne for, hvor vigtigt det er, at få givet sine 
arbejdsgange et serviceeftersyn.

Pladsanvisningen er blevet digital

”Vi har fået flere 
tilkendegivelser fra 
forældre, der syn-
tes at det er rigtig 
godt, at der ikke 

mere skal sendes 
papir rundt”

En reduktion i antallet 
af pladsanvisere blev i 
foråret 2010 startsskudet 
til udvikling af en digital 
løsning, hvor hele arbejds-
processen omkring anvis-
ning af et pasningstilbud 
foregår elektronisk.

Sådan vinder du m@ilkrigen
Har du en følelse af, at din indbakke bliver bombarderet med 
mails? At de hober sig op, og det er svært at danne sig et 
overblik. Sikkert en skøn blanding af irrelevante, fejladresse-
rede, ufokuserede, vigtige, informative mails. Nogle korte og 
præcise, men hovedparten for lange – og ofte unødvendige. 
Så tag kampen op – og kæmp for en bedre mailkultur.

Af Aino Faldborg, Fællessekretariatet

Vi arbejder alle under et konstant pres for 
at yde det optimale. Opgaver er der nok 
af. Tiden kniber det ofte med. Det tager 
tid at besvare mails – og ofte for meget af 
arbejdstiden. Du skal både sætte dig ind i 
indholdet og besvare dem på kvalificeret 
vis. Derfor er mailkulturen et oplagt sted 
at sætte ind i forhold til at effektivisere din 
arbejdsdag. 

Vi har alle ansvar for at være med til at 
skabe en god mailkultur. De mails, vi 
sender, er med til at sætte standarden for, 
hvordan vi kommunikerer med hinanden. 
Er dine mails i den form, du gerne selv vil 
modtage dem? Det vil for de flestes ved-
kommende sige korte, fokuserede, læse-
venlige og strukturerede.

På vej mod en bedre mailkultur
Der er en række tiltag du kan gøre for at 
forandre mailkulturen. Harvard Business 
Review har opstillet et regelsæt for hvor-
dan. 

1 Mere vil have mere. Jo flere mails du 
sender, jo flere får du retur – så send 
færre mails!

2 Før du vælger ”besvar alle”, så overvej 
om dit svar virkelig er relevant for alle. 
Du påfører måske ’uskyldige’ modtagere 
en unødvendig byrde.

3 Minimer ’ping pong-mails’. Spørg kon-
kret. Eksempelvis: Skal vi mødes kl. 10? 
I stedet for at spørge: Hvornår skal vi 
mødes? Ellers risikerer du at starte et 
spil bordtennismail, hvor du bare venter 
på den næste returbold(mail).

4 Overvej om du i travle perioder kan 
afsætte et fast tidsrum til at besvare 
mails. På den måde kan du undgå at 
blive forstyrret af mails, der påkalder din 
opmærksomhed. Du kan måske sætte et 
’autosvar’ på modtagne mails, så den, 
der vil i kontakt med dig, kan se, at du 
læser og besvarer dine mails hver mor-
gen mellem kl. 8 og 9.

5 Hvis du ikke er i stand til at svare på en 
bestemt mail inden for kort tid, så skriv 
til afsenderen, hvornår du regner med at 
vende tilbage med et svar.

Du skal skrive til din modtager, 
hvad du selv vil læse
Ud over måden du omgås mails på, er det 
også vigtigt holde fokus på den enkelte 
mail. Dine mails skal være strukturerede 
og fokuserede. Her er en opskrift på, 
hvordan du skriver mails, der er lette at 
modtage.

Fem råd til en god mail struktur:

1 Lav en god indledning. Den skaber 
stemningen for mailen.

2 Skriv korte mails. Kom til pointen med 
det samme. Hvad vil du?

3 Lav afsnit. Afsnit skal ikke være mere 
end to-tre linjer lange. Husk på, at 
skærmlæsning nedsætter læseeffektivi-
teten.

4 Brug eventuelt overskrifter. Det hjælper 
modtageren til at skabe sig et hurtigt 
overblik.

5 Tænk over om det er bedre at bruge 
telefonen, personlig kontakt eller andre 
kommunikationsformer.

En struktur for en mail kan se således ud:
Emne:  Indledende skal du bruge emnefeltet til at klargøre for modtageren, hvad indholdet drejer sig om. 
  Eksempelvis: Opfølgning på mødet den 23. april – hvilken løsning vælger I?

  Hej XXX

Det venlige element:  Tak for et godt møde – jeg er blevet klogere på opgaven nu.

Hvad:  Ud fra det vi snakkede om på mødet, skal jeg vide, hvilken af de to løsninger, I vælger.

Hvorfor:  Det er forskellige ressourcer, jeg skal afsætte i forhold til at løse opgaven. Derfor bliver jeg nødt til at 
  afvente beslutningen for at kunne gå videre med opgaven.

Hvordan:  Du kan bare sende mig en mail, hvori du bekræfter én af de to eller ringe til mig på tlf: xx xx xx xx.

Håndsrækning:  Hvis der er noget du er i tvivl om – så kontakt mig endelig

  De bedste hilsner 
  XXX  

Kilde: Harvard Business Review

foråret 2010 startsskudet 
til udvikling af en digital 
løsning, hvor hele arbejds-
processen omkring anvis-
ning af et pasningstilbud 
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Til alle medarbejdere ved 
Faaborg-Midtfyn Kommune

Er du til 
• Vesterhavet eller Ringkøbing Fjord
• Mols Bjerge eller Djurs Sommerland
• Det sydfynske Ø hav eller måske en  
 tur til Hovedstaden, så klik ind på

På hjemmesiden kan du læse alt om 
vore 5 dejlige feriehuse samt den lækre 
ferielejlighed i København.

Du kan også se alle udlejede ferieperioder 
og finde et ansøgningsskema, som skal 
printes ud og indsendes, hvis du ønsker 
at leje et feriehus til meget rimelige priser. 

Henvendelser til Feriefonden kan 
rettes til: 
Jens J. Uhd Jepsen, tlf. 7253 1060.   

Feriefonden for medarbejdere ved
Faaborg-Midtfyn Kommune, 
Tinghøj Allé, 2, 5750 Ringe

Feriefonden.dk

BAGSIDEN

Næstformændene i alle de lokale MED-udvalg 
og personalemøder med MED-staus inviteres 
til møde med medarbejderrepræsentanterne i 
kommunens hovedudvalg. Mødet finder sted 
fredag den 6. maj kl. 8.30-12.30. Det er hoved-
udvalget, der har besluttet at arrangere dette 
tiltag, som har til formål at styrke sammenhæn-
gen i vores MED-system. På det første møde vil 
en repræsentant fra direktionen deltage med 
et indlæg om strategien for omstilling, effekti-
visering og innovation. Derudover vil der være 
dialog med medarbejderrepræsentanterne fra 
hovedudvalget om aktuelle emner.

Reserver derfor allerede nu datoen i din kalen-
der. Du vil senere få nærmere information om 
mødet.
 
Venlig hilsen
 
Flemming Fredberg Jensen

Næstformand i Hoved MED-udvalget
fj@faaborgmidtfyn.dk
tlf. 7253 2006

Vild med dans…..
Vinterens sidste dansearrangement foregår i 
hallen på Landbrugsskolen i Korinth mandag 
den 7. marts kl. 19.00-20.30. Denne aften er 
der mulighed for at få luftet både cowboyhat 
og støvler, da vi skal danse squaredance. 
Instruktøren er Rene Styrbæk, som profes-
sionelt leder os igennem den amerikanske 
form for folkedans, hvor man danser parvis 
i formationer med fire par. Dansen udvikler 
sig hele tiden med nye trin og variationer, 
men det er ikke sværere, end at nybegyndere 
sagtens kan være med. Har du lyst til at få 
rørt alle muskler – inklusive lattermuskerne 
- så send tilmelding til sundhedskonsu-
lent Lisbeth Langdahl Bruun-Jensen libje@
faaborgmidtfyn.dk. Vi ses.

Nyt tiltag i MED-regi MED


